
MATEMATIKA 1

1. Kolokvijum, novembar 2015 - Grupa 2

Dragan �ori�

1. Neka je M =











x 0 y
0 x+ y 0
y 0 x



 |x, y ∈ R







i operacija ∗ mno�e�e matrica. Ispitati

da li je operacija ∗ zatvorena u M. Da li je (M, ∗) grupa? Da li je (M, ∗) Abelova
grupa?

Rexe�e. Ako je Mx.y =





x 0 y
0 x+ y 0
y 0 x



, tada je

Mx,y ∗Ma,b =Mx,y ·Ma,b =





xa+ yb 0 ay + bx
0 (x+ y)(a+ b) 0

ya+ xb 0 yb+ xa



 =M.

Kako je M(1, 1) =M(3, 3), M(1, 3) =M(3, 1) i M(2, 2) =M(1, 1) +M(1, 3), to je

Mx,y ∗Ma,b =Mu,v, u = xa+ yb, v = xb+ ya.

Iz pretpostavke x, y, a, b ∈ R sledi u, v ∈ R. Prema tome, Mu,v ∈ M, odnosno operacija ∗
je zatvorena u M.

Poxto je M1,0 jediniqna matrica reda tri, struktura (M, ∗) ima jediniqni element.

Iz M0,0 ∗Mx,y =M0,0 6=M1,0 sledi da element M0,0 nema inverzni element. Prema tome,
struktura (M, ∗) NIJE grupa.

S obzirom na to da (M, ∗) nije grupa, posled�e pita�e je deplasirano.

2. U zavisnosti od vrednosti parametara a i b odrediti rang matrice K, gde je

K =









1 3 −2 1 0
2 11 b− 4 1 7
5 30 3b− 10 3 23
2 1 a− b− 3 3 ab− 12









.

Rexe�e: Ako je r rang date matrice, tada je r ≤ 4 jer je K matrica tipa 4× 5 i r ≥ 3
jer je M1,4,5

1,2,3 = 1 (oznaka za navedeni minor je kao u va�e�em u
beniku, str.50).

Elementarnim transformacijama matrice K dobijamo da je

K ∼









1 3 1 −2 0
0 5 −1 b 7
0 0 1 0 2
0 0 0 a+ 1 ab− 5









.

Za a = −1 i b = −5 je r = 3 jer su svi minori reda 4 jednaki nuli.

Za a 6= −1 je r = 4 jer je M1,2,3,4
1,2,3,4 6= 0.

Za a = −1 i b 6= −5 je r = 4 jer je M1,2,3,5
1,2,3,4 6= 0.

Prema tome, r = 3 za (a, b) = (−1,−5) i r = 4 za (a, b) 6= (−1,−5).



3. Date su prave

p :
x

3
=
y

2
=
z + 7

12
, q :

x− 5

2
=
y − 3

1
=
z − 10

5

i taqka S(1,−1, 0).
a) Ispitati me�usobni polo�aj pravih p i q. Ukoliko se seku odrediti �ihovu preseqnu
taqku, u suprotnom odrediti rastoja�e izme�u �ih.

b) Odrediti jednaqinu ravni π koja sadr�i taqku S, koordinatni poqetak i paralelna
je pravoj p, a zatim odrediti ortogonalnu projekciju prave p na ravan π.

Rexe�e: a) Parametarske jednaqine pravih p i q su

p : x = 3t, y = 2t, z = 12t− 7, q : x = 2s+ 5, y = s+ 3, z = 5s+ 10.

Sistem
3t = 2s+ 5, 2t = s+ 3, 12t− 7 = 5s+ 10

ima jedinstveno rexe�e (t, s) = (1,−1) koje odre�uje taqku A(3, 2, 5).

Prema tome, prave p i q su komplanarne i seku se u taqki A.

b) Ako je nπ vektor normale ravni π, a np vektor pravca prave p, tada je

4nπ = np ×
−→
OS = (3, 2, 12)× (1,−2, 0) =

∣

∣

∣

∣

∣

∣

i j k
3 2 12
1 −2 0

∣

∣

∣

∣

∣

∣

= 24i+ 12j − 8k,

pa je nπ = (6, 3,−2). Prema tome, jednaqina ravni π je 6x+ 3y − 2z = 0.

Prava r koja sadr�i taqku P (0, 0,−7) ∈ p i koja je normalna na ravan π ima jednaqinu
x

6
=
y

3
=
z + 7

−2
. Prodor prave r kroz ravan π je taqka P ′(−12/7,−6/7,−45/7). Kako projek-

cija p′ prave p sadr�i taqku P ′ i ima pravac np, jednaqina projekcije prave p na ravan π
je

p′ :
x+ 12/7

3
=
y + 6/7

2
=
z + 45/7

12
.


